略论高考复习阶段语文高效课堂的构建

【摘要】

高考复习中,语文学科常常难以短期快速提高成绩。这就需要 在高考复习阶段充分利用语文课堂。本文试图就如何构建高效语文课 堂进行一些探索。

【关键词】

高考复习 语文 高效课堂

高三年级的学生处于最紧张的高考复习阶段,在复习中,每一学科都会占用学生大量的时间与精力。而语文学科在高考复习中常常处于尴尬的地位,一方面其在高考中占有 150 分之多,另一方面却由于语文学科难以在短期立见成效以及数理化等科目需大量做题而需大量时间而使语文复习的时间极其有限。因此,在高考复习阶段充分利用语文课堂,实现高效复习就显得尤为重要。本文试图就如何构建高效语文课堂进行一些探索。

什么是高效课堂?对于这个问题,相关研究及论述颇多。但基本 论点为:以尽可能少的时间、精力和物力投入,取得尽可能好的教学 效果。尽可能好的教学效果可以从以下两个方面来体现:

- 一是效率的最大化。也就是在单位时间内学生的受益量。主要表现在课堂容量,课内外学业负担等。
- 二是效益的最优化。也就是学生受教育教学影响的积极程度。主要表现在兴趣培养、习惯养成、学习能力、思维能力与品质等诸多方

面。因材施教,分层辅导。

基于此种论述, 笔者认为, 在高三课堂中, 应从如下几点着手, 构建高效课堂。

一、 因题施教,详略得当

高考复习题浩如烟海,其难度、质量各不相同,而每种题型的难 易程度也有差异。而学生对知识点的掌握程度更应成为教师讲解时的 重要参考。对于绝大部分学生都掌握的知识,就在课堂上一带而过, 不浪费更多的时间,个别有问题的学生课下单独辅导;对于学生们都 不易掌握的难点则要仔细讲解,并用多道习题来不断巩固和提高。对 于有争议的问题,教师应把学术界的几种看法都向学生加以介绍,在 师生、生生讨论时,要做到理由充分,言之有物,要为了证明知识点 而讨论,而不是刻板地为了某道题的答案是什么而进行无谓的争辩。

二、适度拓展,由点到面

在高三复习阶段,学生们的视野容易变窄,为了应对高考而只关注高考题型、高考考点,而极少读书,极少对语文知识做点滴的积累,这对于语文复习来说是非常不利的。当下的语文高考题考查的是学生的综合语文能力,其中的部分开放性问题对学生的世界观、人生观、价值观以及思辨能力都有一定的要求。如果学生平时只局限于做题而两耳不闻窗外事,是不可能得到好成绩的。因此,在课堂上,对于习题中提到的一些课外知识,教师应做适度的拓展。如题中出现的社会热点问题等,师生可以做一些交流,谈谈对这些问题的看法;对于一些题中提到的文化、民俗现象等,教师应该加以选择地向学生进行介绍。对于学生一知半解的知识更要做到挖深、挖透,令学生看问题不止关注表面,更注重问题的本质,学会辩证地看待问题。

如在一篇阅读题中提到了京剧大师尚长荣,学生对他并不是很熟

悉。这是老师向同学们介绍了尚长荣这位净角大师及其父亲著名花旦尚小云,同时介绍了京剧的有关知识。在此基础上,介绍了中国著名的几大剧种:评剧、越剧、梆子等,接着与同学们分析曾经的戏剧辉煌与逐渐衰落的原因,这样拓展了学生的知识,也令学生对传统文化多了一丝喜爱。又如在讲成语"骇人听闻"与"耸人听闻"时,引入一些社会热点新闻,既对两个成语的区别进行了分析,也对一些社会问题进行了探讨。

三、张弛有度,调节心态

学生在紧张的复习中常常容易产生疲劳心理。我们的传统复习方式常常分成若干轮,尤其在第一轮复习中常常在一个知识板块上耗费近一个月的时间。同一题型做久了,学生难免厌倦。这时就需要教师用不同的方式帮助学生调节心态,加以放松。

比如复习成语时,选择题做久了,可以换做看图猜谜语、笑话中填成语、讲成语典故等方式,这样会调动学生的兴趣,保持他们对知识的新鲜感。再如写作文时,学生常常觉得语言匮乏,这时教师可以抛出一个学生感兴趣的话题来进行讨论,学生可以随便阐释自己的观点。当学生在思维的碰撞中不断产生灵感时再让他们把自己的观点写成文章。这样学生会发觉自己其实可以写出精彩的作文,这对于提升学生的自信心也是大有助益的。

四、实时总结,探寻技法

过去的复习方式常常是先总结一些做题技巧与规律,然后做大量的习题,最后对做题技巧与规律再次回顾。这样做看似科学,实际上由于规律总结与实战习题相分离,令学生并不能很好地将理论和实践相结合,致使复习效果大打折扣。

因此,在复习的过程中应该一边做题一边实时总结规律,令学

生对做题技法有最直观的印象。如复习诗歌题时,在某个诗句中遇到"杜鹃"这一意象,于是教师带领学生回顾曾经学习过的有关"杜鹃"的所有句子,并比较这些诗句中这一意象内涵的异同;同时回顾"杜鹃"的别名:子规、杜宇,望帝,蜀鸟等,追溯这些名字的典故。接下来回顾诗歌中与"鸟"有关的种种意象,一一盘点其表达的情感。这样,举一反三,层层深入,学生可以比较容易地掌握知识,积极投入地思考问题,从而达到良好的复习目的。

总之,构建高效课堂是一项复杂而重要的任务,高效课堂的真正构建,会令学生从纷繁而低效的复习中解脱出来,这无论对其学习还是对其身心健康都有着深远的影响。课堂复习的高效率可以节省学生大量的时间,并高质量地完成复习任务。这项工作需要师生的共同配合与投入,这就需要教师把功夫更多地用在课外,精心备课,充分了解学生与学情,制定出最适合学生的复习方案,从而令高效课堂真正得以实现。